



雙十節小感

茜嵐

二十九年的雙十節又來臨了，似乎又要說一套老話，原屬大可不必，不過這幾句話本來想說，不過放在雙十節來說更覺得確實一點。

回憶當年辛亥革命的完成，是由於無數先烈血肉造成，先烈之肯犧牲無非爲了子孫的延緩與幸福。「前人種樹後人乘涼」我們得有今日，完全是先烈努力的結果，因之飲水思源，我們更應加倍的奮發與勉勵。

說起來也真奇怪，二十九年來在險難中支撐下的這一份家產，現在竟有人希望送給別人去弄什麼「東亞新秩序」，又有人主張割得四分五裂送給他們的假父親，這真是使人百思不解的！不過歸根結底還不是爲了一己的利慾薰心。

從這裏感到過去先烈不計利祿，不計名譽，本着一個信念雖萬死也不辭的犧牲精神，我想：該使這一輩主張拆產敗家的子孫懺死！

不過話也得說回來，除了那一輩人外，還有許多的利用了這一份大家產在浪費浪用，這終究也不是「前人種樹」的本意，所以時至今日，我們要用全體兄弟們的力，趕出那兩種敗子，管束浪子，使現有的中國更強大起來！

再去看看「鑿壁」——「映雪」——「借螢光」的讀書故事，也該懺死我們這一輩專以環境不好來推托不讀書的懶胚！

說到讀書的時間，每天不一定要限定幾小時，如果一日有一時或半時的自修，亦有益不小，說到應讀的書，那到一定要注意的選擇與考慮，像過去迷信「開卷有益」這句話，是有點不通，因爲現在壞的書也太多了。

總之，如果肯用功讀書的話，那末任何環境裏都會看書，否則，知有了書，還說沒有時間，環境不好來推托，這和我「沒有肉吃不讀書」列入一類。

閒話讀書

陸朗

我在學校裏要算最不肯用功的一個，逢到考試，總時臨時抱一抱佛脚，敷衍個六十分，就算大功告成，事後還自以爲天資聰穎，去向別的同學誇耀。結果當然肚內空空如也，一無所有。畢業以後，立刻感到日常無論說話、工作、寫作，都須要學問做基礎，到這時才懊悔以前的不用功，繼而想讀書自修，以資補救，但事違人願，爲了後破飯碗，一定要東跑西奔，連進修的機會也難有了，因之，不禁想到，「少壯不努力，老大徒傷悲」的諺語，想真是寒心。假如說擴大看社會上這一類的典型人物，正不知有多少。

實在讀書又何必計較年齡，杜威說：「生長即教育」，中國老話：「學到老學不了」！這多是說學習不限年齡，況且目前我的年齡也不老，用功也儘來得及，如果和蘇老泉朱貴臣比起來，現在真還算年輕哩！和我同一類型的朋友，我們該怎樣的來發奮用功。

再來談到讀書與環境，有許多人總是以環境不好，沒有機會讀書來推托。——我就是一個，祇看我上面的話：「東跑西奔，讀書的機會也難有了」，就是一個個例，實在是不肯用功，這種理由也是太強。——因之，就有「春天不是讀書天，夏日炎炎正好眠，秋有蚊蟲冬有雪，攔了書包等來年。」的專講讀書環境的好哲學了。說到藉口，以我童年時最妙，肚痛頭痛不上學，衣破鞋破可作罷，以及沒有肉吃也可懶學，這些當然也類入環境不好的藉口，實在如果看看李密，王冕的牛背上讀書，今時的「總理」總裁公事百忙，軍伍倥傯中也手不釋卷，那末讀書也根本不必談環境。所以一定要住高樓，坐沙發才讀書簡直是笑話，一定要入深山，住茅屋去讀書也儘可不必。

再說沒有時間，環境不好來推托，這和我「沒有肉吃不讀書」列入一類。

++++
工作研討
++++

紀念日工作活動研討

唯真

為了要使民衆瞭解過去許多可歌可泣的事跡，用來作爲鼓勵現在或警惕將來的緣故，所以每逢到一個紀念日，我們總是化費許多力量來紀念牠。是的，在我們做動員工作同志的經驗裏，對於一個紀念日是從不肯放鬆的；因爲牠是我們與多數民衆接近的好機會，能直接傳達我們的意見，以及反映民衆的情緒，所以我們要使整個工作能很順利地開展，那末我們也一定要很適當地把握着各個紀念日的進行。

由於我們對於紀念日的重視，工作活動的情形，也比較複雜，所以往往成爲動員工作中最弱的一環，也就是說牠呈顯出的缺點也比較多，我們現在就來說一說：

第一、在工作中的表面主義——有許多工作團體，在每一紀念日時候，爲了應付上層所以不得不來應付一下，他的目的，只是爲了呈報，希望得到一句「尙無不合」。這樣當然可以馬馬虎虎，召集幾個人，舉行一個儀式，貼幾張標語就算了事，他不管民衆的影響如何，更不管將來應如何改進，這種表面上義者，對於我們工作的前途上，給予很大的障礙，並且由此我們也可以連想到他們的工作方式，一定是會「炒冷飯」這次紀念節做了這幾次老套，下次開會還是來重炒一下，結果不但使民衆看了厭煩，連我們自己也會感到無味，於是就鬧成「台下沒有人」的笑話。有時，會了要面子，想盡法子去通知保甲長，實行「拉夫」。本來是希望你去替民衆解決困難的，結果，反而增加了他們許多不必要的煩惱，於是民衆對你不信任，而你的整個工作也就破了產。

第二、工作中的包辦主義——每到一個紀念日，許多工作團體總是這樣想：怎樣來使「我們的歌」演得精采，使「我們的歌詠」能博得全場的掌聲……一切都是「我們的」於是就編起大門，躲在裏面忙於準備，其實，這並不算是一件頂壞的事，但是，我們仔細想想，我們的任務，是否單靠我們團體裏幾個人就可以完成，同時，爲了一個工作團體人少，物力上的限制，所得的結果，往往不能滿足自己的理想，這樣就可以動搖了部份工作同志的熱誠，並且由包辦這點看下去，工作團體的相互傾軋，同志間的相互妒忌，種種流弊，多漸漸地在滋長，結果，弄得工作不能開展，自己喪失工作的自信心，於是一個個走上「拆場子」的末路。

上面這兩點，是我們常犯的錯誤。當然，我們所犯的錯誤，是不止這兩種，現在既然明瞭這病症，那末，我們就更進一步來實行「治療」與「預防」。也就是說：怎樣才能展開我們紀念節的工作？

第一：我們工作同志應該清楚地認識我們目前的地位和責任，在民族解放的戰爭中，青年是應該站在民衆的前面，應該犧牲一切來捍衛祖國的，在目前，廣大盲目的民衆，還是在等候着我們去喚醒，最後勝利是會來的，但是我們去爭的，我們的工作，不是爲了別人，而是爲了我們自己民族將來的自由和幸福，假使我們都能了解這一點，那我們在工

作中就不會「敷衍塞責」的現象。

我也知道，這是老生常談，差不多每個人都知道，但是我總覺得，知道是一件事，去做又是另一件事，知道了不去做，那還等於不知，所以我有提出的必要。

第二：當一個紀念節到來的時候，事先我們就應該來詳細的討論與研究，使自已先有深刻的明瞭，那末以後才能去轉述給別人聽。其次詳細的具體的計劃也是必不可少的東西，並且我們要以堅強的工作毅力來使牠完成，所以在節日之先，應該作廣

泛的宣傳，以引起民衆對於這紀念節的重視，這樣才致到紀念節那天不會鬧台下沒有人的笑話。

第三：由於我們人力物力非常有限，所以要做工作特別繁多，我們只有拉攏我們四周的同志，使我們工作的陣容加強，才能應付這繁忙的環境，否則常會陷於「吃力不討好」的苦悶裏。

第四：誰都知道，炒冷飯的滋味是相當壞，我們要避免他，只有在工作中多想新花樣，只要意識是正確的，而對於民衆能發生興趣，都能採用，譬如：賣梨膏糖，說大書……等工作方式都可以，要靈活地運用，以達到我們的爲最終目的。

第五：紀念節過了以後，我們立刻應該舉行檢討，每個同志，都要虛心地指出這點的優點和缺點，我們只有在這樣不斷地檢討與改進中，才有長足的進步。

末了，拉拉扯扯寫了很多，自己也覺得不滿意，但是不管牠微細如何程度，但總算是我的經驗，我願意，大膽地寫下來，供給別人參考，並且等候看指正。

後記

- ▲本期原定以軍民合作題材爲中心，惟適屆雙十節所以軍民合作爲中心的一期移到下期去。
- ▲本期文稿擁擠，青工人物素描暫停。
- ▲本期陸即先生之「閒話讀書」，針對現在一般青年通病，大家可以看看。唯真先生之「紀念日工作活動之研討」爲工作經驗談，可作此後工作改進之參考。
- ▲本刊歡迎傷兵難民救護工作及社會服務工作之題材文字，希各團友多多撰稿。

●報導

蕭山見聞

人 顯

蕭山原分三區，自敵陷縣城，東岳區（即西區）十三鄉鎮已入敵包圍綫中，尚有東南兩區的許多鄉鎮亦均慘遭蹂躪，後更值天旱，滿目赤土，荒蕪連陌，餓殍載道，茲將民間種種怪狀慘狀及敵傷情況，分項述之。

一、該縣民心散，過慣安逸生活，心存自私，較他縣為甚，凡遇公益之事，無人顧問。也有些人有順民思想，當敵人未到東區，該地土劣，即組織偽自治會，製造太陽旗，甘心附敵，不料八月中旬，被×區保安司令部偵悉，當捕獲十餘人，解辦法辦，一時人心大快。

二、蕭山地處浙東最前線，情形較為複雜，許多唯利而圖的無恥商民，利用鄉愚及婦孺，有時勾結軍隊，情報員與幫會，流氓通同走私，一面將棉花、茶葉、菜油、絲等各種物資偷運敵區，一方面將敵方，紅、白糖、紗布、煤油、香煙、洋火、等仇貨私貨源源運入內地傾銷。

三、前線衙前圍家壩橋一帶民衆，因我當局施政無力，一般流氓乘機組織幫會，其領袖爲趙傳榮、方州雄、張允春、張秀連、高寶林等，各有黨徒千餘人，散佈四方，初以充情報員可免兵役，繼即開場聚賭，誘詐勒索，無所不爲，並自製銅元法幣，上面註明一元五角二角一角約五千元，初則用於賭場，現已流通市上，一般民衆敢怒而不敢言，其聲勢已擴及戴村。在此敵我不管地帶，敵人流動隨時來蹂躪，我方雖時有偵探前往巡查，但間有紀律欠佳者。致該地人民，大多數都是過的黑暗非人生活。

四、情報員之多，好似過江之鱗，檢查行人聲勢浩大，隨便扣留人民過境的物品，棉花、菜油、

豬油等，但帶者都是窮苦百姓，且數量極微。勒索不遂，名爲充公，實則已有。但那些有勢力的奸商，卻仍是大搖大擺的走私。

五、該縣米食，豐年僅足四月，餘均仰賴外來。以戴村區多山，衙前區多沙地，均不產米，惟一產米之嶽東區已陷敵手，糧食頓告斷絕，雖有糧管處之設，但公米未足，商運停止，供求失調，遂成米荒，天旱成災，新穀無望，而公米因運輸之困難，資金之缺乏，未能源源而來。曾經當局力圖設法，每保分派三百元，以作購米基金，但杯水車薪，無濟於事，至今（五月）每人每月僅得一、二斤公米，若向外縣購買，被經濟游擊隊看見，即以米源實敵罪加之，將米充公，故民有菜色，餓死時間，有的成羣結隊，遊食鄉間。殍食之；似奪非奪，似討非討，言詞悲切，見食即取，而各機關與機關家屬皆可領吃公米，然人民購用私米，價需八十餘元，尙感無糧可買。

六、敵僞在淪陷區域，一面強征壯丁與智識青年送抗受訓，希望麻醉其思想，爲敵所用。另一方面則以剝削、勒索、搶劫民衆物資爲唯一方法，以求生活之安定。更四出姦淫，如有不遂，殺人放火，無所不爲，苛捐雜稅，名目繁多，不勝枚舉。如田捐每畝六元，業戶已逃，向佃農收取，物資出入捐每百斤抽稅百分之三十強，每月收入有三四萬元之鉅，現在敵區米荒已比我方爲甚，每石價在百二十元，新穀登場，由敵統計收購，一般人民叫苦連天，欲出不能，已至不能生活之境。

以上所言，句句是血，點點是淚，怎樣才能殺敵除奸？怎樣才能民生得遂？希望蕭山民衆，尤其希望政府當局，趕快想個辦法。

青工動態

▲九月六日（星期日）團部各同志發起遊公婆岩，所需費用由各同志隨緣樂助，結果因樂善好施者頗不乏人，捐得法幣玖元，因之內餅粽子得有大啖。是日清晨出發，陰雲無雨，秋高氣爽，意氣洋洋，至九時至山頂，十時午餐，十一時分道下山。當時以陳總幹事興趣最濃，屢至山之險處，雖汗流如注，尚不呼乏力，其次黃組長患疾亦能抵達山頂，殊非易易。餘以體弱，上官廉同志是力最健，葉高與新來同志金士才遊興最佳，嘍囉最多者則爲阿本哥，食量大如牛則爲正庭兄。

青工動態

▲團部訓練組最近訂定寫作訓練辦法，規定各同志一月內寫作一篇，如優異者交勝利週刊刊登，故希各同志多多撰作，利己益人，名利雙收，何樂不爲耶？

▲餘杭：青工團第一分隊前同志斯在慶（女同志）隻身深入餘杭城區，探得情報，團部爲鼓勵起見獎予一次獎金卅元，前已誌本刊，業經證實，訓令不日頒發。此後，凡工作同志得有特殊功績，皆可以此爲例。獎金雖不多，却也不無小補。編者近日窮極，見此，出動之心不覺油然而生，誠所謂「見財起意」哉！

大羊身在餘杭來函：「該處缺少老馬志，如有「死老死老」的老同志能去，則不勝歡迎！」在外各同志如有決心上前線者，可前往工作，惟餘杭偏

辛亥革命時的總裁

佛雲

辛亥革命前幾年，總裁已到日本留學，一面努力讀書，同時並參加總理領導的革命運動。

民國紀元元年，總理由日本回到上海，幫助陳天華先生發起浙江舉義，八月仍轉日本。隔了不久，武昌準備起義的消息，給總裁聽見了，他即刻又回到上海，規劃浙江起義的事，並親自到杭州運動新軍，募集敢死隊。辛亥舊曆八月十九日（即雙十節），武昌革命爆發的消息，不久便震動了全國，同盟會的同志，都分佈在各地活躍着。到九月十三日，上海在陳英士先生主持之下獨立了，次夜二時，總裁組織的敢死隊就在杭州首先發難，燒撫署，虜巡撫，先後攻下軍械局和將軍署。浙江起義既經成功，總裁仍返滬幫助英士先生籌劃，並親自練步兵一團，充任團長。隔了不久，總理已由法回國，並且被選為臨時大總統，時局已經大定，總裁又仍然轉回日本。

強國之四要則

（讀建國大綱後）

楊互生

所謂強國之四要則，就是我國數千年前所政治大家管子所說的「人盡其才，地盡其利，物盡其用，貨暢其流」。四樣事；也就足後來我們的總理所竭力提倡的強國之道。假使說：我們治國，真能照此去做，則國家無有不富，兵無有不強，所以可以說這四項確實是富國強兵的不二法則，我們應該逐步實行才好。的意思，就是說一個國家裏面沒有這四項確實沒有存進之上，要鼓勵以方，任用得當，使有用之材材能盡心為國家出力；我國在專制的時候，往往以個人利害來任用，以致一般有用之人，無以施展他的天才，而無能者反高登祿位，所以我國首應銓敘考試制度的確立，就是採取真才的意義。

（一）地盡其利，就是採取真才的意義。

（二）貨暢其流，就是採取真才的意義。

（三）物盡其用，就是採取真才的意義。

（四）人盡其才，就是採取真才的意義。

（五）地盡其利，就是採取真才的意義。

（六）貨暢其流，就是採取真才的意義。

（七）物盡其用，就是採取真才的意義。

（八）人盡其才，就是採取真才的意義。

本刊登記證內政部字六八七一號 中華郵政掛號特准掛號為新聞紙類

而反之為害，尚有西北西南各省之荒地荒山，均有待我們開墾利用。

（三）物盡其用，所謂物盡其用，就是要把小部份之力量，而成就大量之物品，以達開源節流之經濟原則，我國因科學不發達，以致種種物產，而能採用者，實微乎其微，以山西一省來說，其煤鐵總產量，足供全世界多年之用，假使說：真能達到物盡其用，則國家之富強，當然能與歐美各國並駕齊驅。

（四）貨暢其流，所謂貨暢其流者，就是除關卡，廣交通，使之貨流通暢，國家財源充足，如美國之所以能稱為世界最富之國，當然是收效商務之上，所以我國為欲貨流通暢，則非廣交通除關卡不為功。

（五）地盡其利，所謂地盡其利者，就是採取真才的意義。

（六）貨暢其流，就是採取真才的意義。

（七）物盡其用，就是採取真才的意義。

（八）人盡其才，就是採取真才的意義。

處山寒，山高嶺多，毛竹透天，如想到該處享福，則作廢，如能刻苦耐勞者則可一行。

▲紹興：第二分隊，最近擬定軍事計劃，頗為詳實，此後工作當可依次展開，前途當大為光明。

惟紹興米荒仍重，各同志分處各區，燒飯不能，包飯不行，民生問題不能解決，無不叫苦連天。

▲胡庫：第四分隊：每週規定舉行一次民衆講座，而每次講三數遊藝節目，致次舉行以來遊藝節目大為枯竭，該分隊長買守本不禁愁於色，雖其拿手傑作「說大書」「賣梨膏糖」皆因永康諸君不通，無法施其技。日內決定排演話劇云。

▲武康：第五分隊：金鎮王同志等越過京杭鐵路於XXXX等區工作，並經吸收青年參加工作，最近返防，頗有收效。刻據來函云：「敵後煙館賭場賭目皆是，土匪遍地，斗米之家，頓遭掠劫」等云，觀此，收復失地惟我我等努力也！

▲十六分隊最近奉令調派至甯波一帶為軍民合作站巡邏指導工作。此去甯波，以編者所知，寧波牛肉餛飩子與酒釀子最佳，價廉物美，同志等公暇時，可往一嚐。

▲長興：陳振寰同志在長興社會服務處，舉辦「服務」月刊，頗為活躍云。

▲方岩訊：老同志張某，為一道地君子稱，日前自云：「平生甚為有道，在諸同志中當可張道學先生中之二甲一名」，聞者信之，不過付諸某同志為張同志遇某種亦喜斜目眺視，此諒得迅先生所云之「萬事萬物皆有例外的！」也不足為君子之暇疵（雷震）。